

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.- Número 1074

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes pías. . . 1 50  
Resto de España . . . 1 50  
Extranjero . . . 1 75

Mahón martes 17 de Mayo de 1910

Redacción y Administración  
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

**PARA PONER A LAS GALLINAS**  
SIN INTERRUPCION  
aun en los peores  
días de invierno  
600 A 700 HUEVOS  
en tres años  
GASTO INSIGNIFICANTE  
Método Seguro  
Numerosos testimonios  
Dirigirse al  
Representante General para España del  
Compañía de Agricultura de Fremont  
en VITORIA, Sur, 18  
Representante en Menorca.—Adrián y  
Marqués, Ciudadela.  
Para encargos en Mahón, L. Pons Oli-  
ves, Comercio, 4.

## Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Plaza del Carmen, 10.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, oto-rino-laringología y Alabern oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables; despacho calle Puente Castillo número 10.

Telegrafos.—De sol a sol el Semáforo de Baióli.—Servicio permanente en la estación de estaciudad. De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluçmanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las 2 de la tarde todos los días excepto los viernes que sale a las 12 del día.

Vapor correo.—Sale para Barcelona directamente a las cinco de la tarde.

Santo del día.—San Pascual.  
Sol.—Sale a las 4 h. 33 m. Pónese a las 6 h. 58 m.  
Luna.—Sale a las 1 h. 1 m. pónese a las 2 h. 9 m. de la mañana.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados objetos asegurados y certificados, los lunes martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días.

EL HEREDERO RUSO

## UN PEQUEÑO MONSTRUO

La realeza no suele estar en buenas relaciones con la dicha. Así vemos cómo a la hora de ahora el más pobre mujik ruso no se cambiaría por el poderoso tirano que fusila, encarcela e implanta, por medio del verdugo, el amor a la familia imperial.

La zarina, enferma, herida de muerte, pasa por una pena horrible, la de ver que su único hijo varón, el heredero de la corona, resulta un engendro odioso y cruel.

Influencias completamente fuera del alcance de la zarina han moldeado la educación del zar bebé. Se le está educando para ser un Nerón moderno. Cada impulso brutal del niño se celebra; cada pensamiento y acción mala del niño se alienta. Los reaccionarios creen que la política reprensiva es la única que puede perdurar en Rusia, y tiene señorío completo sobre el padre del niño, el zar actual, y lo han persuadido de que el progreso que hasta ahora el pueblo ha hecho hacia la emancipación es debido a su propia debilidad e impulsos humanitarios.

Por eso, a pesar de sus protestas, la zarina se ha visto obligada a ver a su hijo alentado en todo lo que es repulsivo a su corazón de madre, mientras se ahoga en aquel todo digno impulso y buena disposición. La zarina, que era alemana, y no tiene simpatías por las crueldades implacables de los reaccionarios, ha acabado por ver quebrantada su salud bajo el esfuerzo de esta tortura mental.

Comprende que los grandes duques y los que están en el Poder tienen la intención de enseñar a su hijo a ser un monarca bastante fuerte y bastante insensible para deshacer todo el trabajo de democracia que se ha llevado a cabo últimamente y para ahogar todos los movimientos de reforma del porvenir, y advierte de sobra cómo al pequeño Alex se le han hecho comprender que puede hacer lo que quiera con sus hayas, profesores, criados y con todos los que le rodean. Hasta puede llegar a darles puñaladas y herirles mortalmente, si le parece. Bastantes aldeanas hay en Rusia que darían su vida para satisfacer el más mínimo capricho del autócrata.

Al zarewitch se le ha procurado una miniatura perfecta del terrible «plet» que usan los policías rusos para apalear a sus víctimas. Consiste en un palo rígido y un látigo semi-rígido, hecho con un palito flexible, envuelto en cuero y acabado en un pesado trozo de plomo. Un golpe bien dado con esta punta de plomo puede causar la muerte.

Muchos casos, de historia reciente, demuestran qué sumisión más sorprendente para con sus superiores tiene el aldeano ruso. Durante la guerra ruso-turca, un camino hundido presentó obstáculo al paso rápido de la artillería. El general ordenó inmediatamente a una brigada de infantería que se parara en el camino, apretando bien las filas. Sus hombros llegaban precisamente al nivel de los prados. Los cañones se llevaron por encima de los hombros y las cabezas de los hombres, muchos de los cuales fueron aplastados. Estos son los cuadros que se procuran para la diversión del zarewitch.

En vez de mirar niños jugando con un carnero, ve cosacos cargando so-

bre un moñón ó a Pedro el «G ande» cortando las cabezas de sus súbditos insurrectos a la hora del almuerzo. Se le enseña a no tener miedo a nadie ni respetar a nadie más que a su padre, y a é, no por ser su padre, sino porque es el zar.

Cuéntase que dejan al zarewitch que tiranice a sus hermanas, las grandes duquesas Olga, Juliana, María y Anastasia, la primera de once y la última de siete años. En los juegos, ellas, lo mismo que otros niños que juegan con él, han de contentarlo en todo. Sus hermanas le tienen que saludar con profundo respeto y ponerse de rodillas, si él lo quiere. Cuando le parece, las golpea y nadie se lo impide.

Cuando la familia estuvo viajando en el Golfo de Finlandia, el zarewitch dió una prueba de su carácter, que gustó mucho a su padre. Despertó a media noche y dijo a la aya que hiciera tocar a la banda de música del buque. Y como aquella se le repondiese que los músicos estaban durmiendo, el zarewitch se encolerizó terriblemente.

«Que toque la banda, ó te haré cortar la cabeza», replicó el zarewitch, y el heredero del trono armó tanto ruido con sus voces, que su padre y los oficiales del buque se despertaron. Entonces se llamó a los músicos y tuvieron que tocar hasta que su ayeza real durmiéndose, hizo comprender que bastaba.

Con esto basta para comprender que los rusos están avadados.

El príncipe heredero va a dejar en manillas a su padre, aventajándole en crueldad y dureza de corazón.

## El cometa Halley

En «Le Petit Journal», de París, se ha publicado un artículo de Flammarion respecto del supuesto encuentro de la Tierra con la cola del cometa Halley.

He aquí sus principales párrafos:

«En estos momentos, la opinión pública popular se halla dominada por la inquietud, a causa de la noticia que publiqué en mi «Anuario Astronómico» sobre un encuentro probable de la cola del cometa de Halley con la Tierra el día 18 de Mayo.

Como los cálculos de los astrónomos que se han dedicado especialmente al estudio de la órbita de este cometa establecen que debe pasar por delante del Sol en la fecha expresada, y como las colas cometarias aparecen colocadas en dirección opuesta a dicho astro, cual, si desde él fueran repetidas, al igual que un viento violento he deducido que el pencho del cometa, proyectado en nuestra dirección, nos encontraría si su longitud es en dicho momento igual a la distancia que nos separa del cometa, y nos envolverá si es mayor.

Advirtamos a continuación que el globo que habitamos gira al rededor del Sol con una velocidad de 106 000 kilómetros por hora, y el cometa machará, en sentido contrario a 170.000 por hora.

Pasará el cometa por delante del Sol el día 18 de Mayo, a las cuatro; pero, teniendo presente que el día astronómico comienza a contarse a mediodía, en realidad pasará el día 19, a las dos de la madrugada.

Pero se me preguntará: «¿Qué puede ocurrir si la Tierra se encuentra inmersa en la cola del cometa Halley?»

Todo depende de la constitución del cometa.

Recientemente, en 1908, un hermoso cometa telescópico fué fotografiado por M. Quénisset, y analizado al espectroscopio por el conde de La Baume Pluvenil y M. Baldet en mi observatorio de Buvay. En la fotografía pudimos sorprender contracciones formidables, chorros de luz fantásticos que se atraviesan

de parte a parte y fenómenos electromagnéticos de violenta intensidad.

Pero los cometas no se parecen; por consiguiente, nada prueba que en el de Halley ocurra lo mismo; lo único que se sabe ya es que la luz que nos envía revela la presencia del cianógeno, gas muy deletéreo, compuesto de ázoe y carbono.

La mezcla del cianógeno con la atmósfera que respiramos sería evidentemente peligrosa; pero creo que no hay motivo de alarma por las razones siguientes:

La primera, como ya he dicho, es que no es cierto que la cola del cometa se extienda hasta la Tierra y nos envuelva.

La segunda; que las colas cometarias son de una ligereza y de una tenuidad extraordinarias; y aunque miden millones de kilómetros de espesor, son tan diáfanas, que las estrellas no pierden, por su interposición, nada de su intensidad luminosa, por pequeña que sea su magnitud.

La tercera, que no es cierto que el cianuro que hay en la cabeza del cometa se extienda a lo largo de la cola y pueda llegar hasta nosotros en cantidad apreciable.

Con respecto a la densidad de la región cometaria que pudiéramos atravesar, la densidad del aire atmosférico sería la del plomo ó la del hierro; la atravesaríamos, pues, como atraviesa una bala de cañón una ligera neblina. No hay que temer ninguna penetración, ni debemos inquietarnos por la salud pública.

Puede suceder que observemos interesantes fenómenos eléctricos y magnéticos, producción de auroras boreales, borascas especiales, lluvias de estrellas errantes, resplandores etéros en las regiones superiores de la atmósfera, mientras que los astrónomos del otro hemisferio estudiarán el paso del núcleo planetario por delante del disco solar para determinar su naturaleza y su densidad.

La fecha del 18 de Mayo será memorable para los anafes astronómicos; yo la espero con verdadero placer.

Todo el mundo sabe que otro cometa, no periódico, ha hecho estos días su inesperada aparición. Es visible a simple vista, en dirección Oeste, todas las tardes a la caída del Sol.

Por la misma razón, tampoco han influido para nada los cometas en que resulta a veces excelentes los vinos de los años 1811 y 1858; pero estas coincidencias no dejaron de impresionar, lo mismo que las otras, quedando en la tradición huecillas muy difíciles de borrar.

Terminó añadiendo que el cometa Halley es invisible todavía a simple vista, y probablemente no será verdaderamente bello hasta después de su paso por delante del Sol, a partir del 20 de Mayo, ó sea después de la fecha señalada para el fin del mundo, que, por este año, no llegará.

## El diputado socialista

Pablo Iglesias, encarnación perfecta del partido socialista con sus defectos y sus buenas cualidades; el obrero todo voluntad, que primero supo redimirse de la ignorancia y después trabajó como nadie para redimir a los demás, es ya diputado.

Gana el socialismo con ello, ganan los trabajadores, gana el Parlamento, gana España.

Gana el socialismo, porque desde este momento entra en una nueva era; sale de las catacumbas para invadir el Foro; irrada del taller, de la fábrica, de la mina, del campo en que se manifestara exclusivamente, en cuanto es acción y no puro deporte espiritual, a los centros del pensamiento y se convierte en núcleo de atracción para muchos espíritus.

Ganan los obreros porque por vez primera entra en «el templo de las leyes» un representante genuino del cuarto estado, de sus quejas y de sus

anhelos, de sus odios y de sus amores, de su dolor y de su esperanza.

Gana el Parlamento porque va a él un hombre inflexible, inquebrantable, infatigable, rígido, áspero, hecho a lidiar con todas las contrariedades, con todos los odios, con todos los males, enemigo jurado de todo convencionalismo.

Gana España porque al cabo se redime de ser la vergonzosa excepción de los pueblos cultos; porque las leyes que impliquen mejora ó perjuicio de los más no irán sin el contraste de la realidad vivida.

Gana la elocuencia, porque nuestra gloriosa tribuna parlamentaria se honrará con un orador ilustre; orador todo fuego, todo pasión; orador que pelea a muerte, sin dar ni pedir cuartel; orador vehemente en la exposición, experto y aguerrido en el combate; adversario formidable, capaz de pelear contra el mejor de los mejores con esperanzas de victoria.

No es Iglesias hombre que conozca hasta en su último detalle todas las cuestiones accesorias del problema social, ni nadie puede censurarle por ello; que el tiempo que hubiese empleado en tales estudios habría sido tiempo robado a la organización de los obreros compañeros suyos; pero Iglesias es hombre de extraordinaria claridad de entendimiento, y como conoce bien las necesidades y las condiciones de su clase, si a los debates no puede aportar un caudal considerable de ciencia adquirida en los libros, llevará, en cambio, la ciencia propia, una enorme cantidad de sentido común y del sentido práctico que da la vida.

Bebel, tornero, es, acaso, el mejor orador político de Alemania, y, sin embargo, Kautsky, que quiere y admira como el que más a Bebel, que vive con él en comunión fraternal; que acaso no le encuentra heredero como organizador y como combatiente, estima que su autoridad científica es mediocre.

Y nuestro Iglesias es, en su historia, en sus esfuerzos, en sus sacrificios, hasta en lo físico, hasta en su oratoria, un Bebel moviéndose en un medio adverso, y moviéndose sin el auxilio ni el consejo de un Liebknecht.

Estamos todos de enhorabuena; lo está el partido obrero, lo está el proletariado, lo está España, lo está también este Gobierno democrático.

(Del Heraldo de Madrid.)

## Los próximos presupuestos

El ruido de la lucha electoral, en la que todavía en España no son plataforma los problemas del vivir, pues siempre retrasados, aun no hemos llegado a una política constituida establemente y hemos de bregar por constituirla, ese ruido, decimos, no ha sido bastante a impedir que a oídos expertos llegasen noticias y rumores de verdadera gravedad respecto a los nuevos presupuestos y a las orientaciones hacendarias del Gobierno.

Sintetiz das por una autorizada revista, he aquí esas noticias, que a título de información reproducimos:

«El Gobierno parece que tiene el pensamiento de no acudir a las Cámaras con los presupuestos de formulario, estereotipados, llenos de vulgaridades y lugares comunes y fórmulas convencionales, más ó menos encubridoras de la realidad, que se han venido usando en otros años.

Y probablemente presentará a la decisión del país el problema en toda su extensión y trascendencia, para que el Parlamento lo decida y resuelva.

¿Se quiere tener ejército con la artillería

DESPUÉS DEL TRIUNFO

## Entusiasmo del pueblo

Escribimos estas cuartillas cuando aún tenemos llena la retina de las espléndidas notas de luz y de color que hemos presenciado estos días y cuando aun resuenan en nuestros oídos los aplausos y las aclamaciones del pueblo todo de Menorca que tan bien ha sabido mostrar su entusiasmo hacia el que encarna sus protestas y sus ansias.

Jamás habíamos presenciado un espectáculo semejante y no dudamos en afirmar que nunca se había dado en esta isla.

No valen palabras por muy retumbantes que sean para expresar la grandiosidad de los actos que se han llevado a cabo.

El viaje de nuestro diputado a todas las poblaciones de la isla ha sido un verdadero viaje triunfal, como no lo había podido realizar aquí nunca ninguna personalidad, por muy elevada que fuera.

El pueblo menorquín está cansado de una era de caciquismo, en que ha estado sumido en el más cruel abandono y en que ha tenido que sufrir el horrible peso de una tiranía brutal y está ansioso de mejorar su situación, de deshacerse de sus enemigos, y todas estas ansias las ha depositado en el Dr. Llansó que ha sabido llegar al alma del pueblo, compenetrándose con él.

Después del triunfo obtenido el día ocho del corriente mes, ratificado en el escrutinio general que se celebró el jueves último, todo el pueblo menorquín se ha desbordado en transportes de alegría.

Primero fué en esta ciudad, en el grandioso mitin que se celebró el viernes, y en el que se vió el Teatro Principal tan lleno como no se había visto nunca, teniendo que marcharse muchísimas personas por no encontrar sitio en donde colocarse.

El sábado comenzó el Dr. Llansó su visita a las demás poblaciones de la isla, comenzando por Ciudadela, donde llegó a las siete de la tarde del referido día.

Imposible describir el entusiasmo que reinó en aquella ciudad. Todo el pueblo se lanzó a la calle a recibir a su diputado. Una muchedumbre inmensa, con banderas y músicas se apiñaba por las calles por donde pasó el Dr. Llansó, aclamándole con delirio y lanzándole una verdadera lluvia de flores y palomos.

El diputado por Menorca estaba emocionadísimo ante aquel espectáculo, no sabiendo como responder a aquella grandiosa muestra de adhesión.

Para que el Dr. Llansó pudiera mostrar su gratitud al pueblo de Ciudadela, se acordó organizar un mitin para el domingo por la noche; y a fin de aprovechar el tiempo y que todos los pueblos recibieran la visita de su diputado, el domingo por la mañana salió éste para Ferrerías, donde llegó a las once de la mañana, siendo recibido con grandes muestras de entusiasmo.

Desde Ferrerías marchó el Dr. Llansó a San Cristóbal, donde le esperaba todo el pueblo con bandera y música, aclamándole a su paso por las calles y lanzándole gran cantidad de flores.

En San Cristóbal recordaban algunos que desde hace muchísimos años, en que hizo una entrada semejante nuestro estimado amigo el señor Prieto y Cales, no se había realizado ningún acto igual.

Desde San Cristóbal salimos para Fornells, repitiéndose allí las manifestaciones de alegría, siendo aclamado entusiastamente nuestro diputado.

En Fornells se celebró un banquete en la fonda de nuestro amigo y veterano correligionario don Gabriel Gelabert, asistiendo unos cincuenta comensales, entre los que se contaban representaciones de Mahón, Alayor, Mercadal y San Cristóbal.

Durante el banquete reinó gran cordialidad y al final hubo entusiastas brindis coronados con nutridas salvas de aplausos.

Desde Fornells emprendimos la marcha a Mercadal, donde nos esperaba a la entrada del pueblo un numerosísimo grupo de correligionarios de la citada villa, con una bandera en la que había la siguiente inscripción: «Viva nuestro diputado!»

Al divisar el automóvil que conducía al Dr. Llansó hubo muchas salvas de aplausos y se lanzaron muchos vivas, en-

trando en el pueblo de Mercadal acompañados por numerosísimo público que llenó por completo la plaza de la Constitución.

En todas estas visitas a las poblaciones, acompañaba al doctor Llansó el jefe del partido republicano señor Ballester, para el que hubo también muchos vitores y muchos aplausos.

Una vez que el diputado por Menorca se hubo despedido del pueblo de Mercadal, marchó en seguida para Ciudadela.

Al llegar a dicha ciudad nos encontramos con que el local del casino «Diecisiete de Enero» estaba atestado de concurrentes que se estrujaban unos a otros sin poder casi ni respirar. No será exageración ninguna si afirmamos que había allí más de mil quinientas personas, sin contar que hubo muchísimas que tuvieron que retirarse por no encontrar sitio.

Como se hacía poco menos que imposible el permanecer en la sala a causa de la enorme multitud que en ella había, no hubo más remedio que acortar el acto, hablando solamente los señores don Pedro y don Ramón Ballester y el doctor Llansó, siendo recibidos sus discursos con grandísimas ovaciones y repitiéndose la manifestación de entusiasmo hacia nuestro diputado en términos que nuestra pobre pluma no sabe expresar su grandiosidad.

El lunes por la mañana salió el doctor Llansó de Ciudadela para Alayor, acompañándole un numeroso grupo de correligionarios de dicha ciudad en el automóvil grande de la Compañía Automóviles de Ciudadela.

Tanto este vehículo como el que conducía al doctor Llansó fueron adornados con flores y retama, resultando el adorno de gran efecto.

La entrada en Alayor se efectuó a las once y media de la mañana, repitiéndose el entusiasmo popular.

Compactos grupos de alayorenses con banderas y una banda de música acompañaron a nuestro diputado hasta el local del «Círculo Democrático y Republicano», estando ocupadas las calles del tránsito por un gran gentío que vitoreaba y aplaudía con frenesí.

En el casino citado se celebró un mitin en el que tomaron parte los señores Pallicer, don Ramón Ballester, don Teodoro Canet, en representación de los republicanos de Ciudadela, don Pedro Ballester y el doctor Llansó.

Al terminar el mitin se emprendió el regreso a Mahón, repitiéndose a la salida la manifestación popular.

Tan pronto como llegaron a Mahón el doctor Llansó y sus acompañantes, marcharon al *plá de San Antonio*, donde se celebró la merienda popular, de la que hablamos en otro lugar de este número.

Terminada la merienda se efectuó la visita a los pueblos de Villa-Carlos y San Luis, siendo recibidos con las mismas muestras de adhesión y de simpatía que hubo en las otras poblaciones.

En San Luis se efectuó un mitin en el que hablaron los señores Manent, Pou, Pons Sitges, Ballester y Llansó, siendo aplaudidos todos los oradores y aclamado entusiastamente el diputado por Menorca, al que se entregaron artísticas coronas de flores naturales.

En los discursos que se han pronunciado en todas las poblaciones visitadas, ha dominado la nota de establecer una estrecha solidaridad de todos los verdaderos liberales menorquines para luchar con éxito a fin de acabar para siempre con el caciquismo para que de esta manera se pueda trabajar provechosamente en bien del progreso y bienestar de Menorca.

Para ello se ha recomendado la creación de sociedades que tengan como principales fines la instrucción y el mutuo apoyo, estando relacionadas todas entre sí y procurando cambiar impresiones frecuentemente, para animarnos todos en la lucha.

No nos es posible detallar más esta reseña, pues si quisiéramos darle el detalle debido, no nos bastarían dos números del periódico ocupando el espacio que debemos dedicar a otros asuntos también muy importantes.

GRAN OCASION.—Taller de monederos de plata con sus herramientas, dos laminadores uno para plancha, otro para hilo y un banco con engranaje y una porción de moldes y medelos de todas clases.

Todo lo indispensable para un buen taller.

Se alquilan los bajos del mismo taller. Precios económicos.

Para informes, Plaza del Carmen, 18.

## La merienda popular

No hubo casi ni tiempo de anunciarla ni de prepararla a causa de la premura del tiempo. Solamente un suelto de gaceta inserto en nuestro número del sábado último, sin poder dar instrucciones ni detalles; pero para el pueblo bastó este simple aviso para que acudiera en tropel al *plá de San Antonio*, a celebrar la fiesta de la victoria obtenida sobre las huestes de los caciques.

Grande sobre toda ponderación y riquísima de luz, de color y de alegrías resultó dicha fiesta, de la que quedará recuerdo eterno a todos los que tuvieron la suerte de poder asistir a ella.

Quisiéramos que nuestra modestísima pluma se trocara por un momento en la de uno de aquellos brillantes escritores que saben reflejar con fidelidad pasmosa en el papel impreso las impresiones más grandes que experimentan, a fin de que aquellos de nuestros lectores que no pudieron asistir al acto, tuvieran una pálida idea de lo que fué en realidad.

Ante la pobreza de nuestra pluma, los lectores tendrán necesidad de acudir a las exaltaciones de su imaginación, seguros que por mucho que imaginen no resultará exagerado.

La fiesta resultó grande, hermosa, espléndida, como solamente puede hacerla un pueblo educado y consciente, amor de la vida, que sabe comprenderse y entenderse desarrollando e noble sentimiento de la fraternidad.

Antes del amanecer de ayer comenzaron a llegar al sitio designado para la merienda muchos grupos de personas que deseaban pasar allí todo el día.

Este amaneció despejado, luciendo el sol con toda su esplendidez, contribuyendo así a dar mayor alegría a la fiesta. Se improvisaron algunas cantinas donde se expendían comidas y refrescos.

La caseta que poseen en aquel sitio algunos correligionarios nuestros, socios del «Casino de Obreros de Unión Republicana», estaba adornada con su gusto, con gasas y banderas y con guirnaldas de mirto y de retama. Allí debía celebrarse el banquete con que obsequiaran dichos correligionarios al diputado por Menorca Dr. don Federico Llansó y al jefe del partido don Pedro Ballester.

A media que iba avanzando la mañana iba adquiriendo aquel paraje pintoresco mayor animación, aumentando cada vez más la concurrencia.

A la una y media de la tarde, próximamente, llegó el Dr. Llansó, siendo recibido con vitores y aplausos.

Pocos minutos después comenzó el banquete que estuvo muy animado y muy bien serido, brindándose al final por la prosperidad de Menorca y por el triunfo de los ideales republicanos.

Mientras tanto iban llegando constantemente numerosos grupos.

El trozo de mar comprendido entre la punta de Calafiguera y el *plá de San Antonio*, se convirtió en un espeso hormiguero de embarcaciones, que atravesaban de una a otra orilla abarrotadas de pasajeros. El espectáculo resultaba hermosísimo.

A las tres y media de la tarde vino una escuadrilla de más de veinte embarcaciones de Villa-Carlos, que conducían a los correligionarios de aquel pueblo que querían asistir a la fiesta.

A su llegada, prorrumpió la multitud en aplausos y aclamaciones.

Después llegaron representaciones de San Luis, Alayor, Mercadal y Ciudadela, repitiéndose las demostraciones de confraternidad entre todos los pueblos.

Los representantes referidos fueron obsequiados en la caseta de los republicanos con dulces y champán.

A las cinco de la tarde, fué el momento en que la fiesta estuvo en todo su apogeo.

Por la orilla surcaban centenares de embarcaciones; el *plá de San Antonio* se veía completamente ocupado por la multitud que se esparcaba por todas partes, llegando a ocupar las al uras que rodeaban aquel paraje.

Según cálculos muy aproximados, hechos sin ninguna exageración, se calcula que la concurrencia ascendería a más de cinco mil personas.

Las mujeres daban mayor brillantez a la fiesta, con sus vistosos vestidos de primavera que destacaban hermosamente sobre el fondo verde del mirto y de la retama que cubre el suelo.

Se formaron corros donde se jugaba, se reía y se cantaba, entregándose el pueblo a una sana expansión, sin que ocu-

rriera el más pequeño incidente desagradable.

Todos allí eran hermanos, unidos por los vínculos del ideal y animados por la alegría de la victoria.

Solamente el partido republicano puede celebrar fiestas de esta clase, porque para ellas se necesita la franca alegría del pueblo; y el pueblo todo, no solamente de Mahón, sino de Menorca entera, es republicano y sus deseos no lo gran burlarlos ni aun con la coacción, con la amenaza, ni con el soborno.

El doctor Llansó salió a confundirse con el pueblo, costando gran trabajo abrirse paso entre aquella multitud que se apiñaba a su alrededor colmándole de agasajos, de aplausos, de vitores. El entusiasmo había llegado al más alto grado. La compenetración entre el pueblo y su representante era verdadera, sin engaños, sin mentirosas promesas, y la lealtad y la emoción que se reflejaba en el rostro del Dr. Llansó, llevaba la confianza, la alegría y el entusiasmo al pueblo, que está ávido de ser comprendido y ayudado en sus ansias de reivindicación.

Renunciamos a describir aquel momento emocionante en que todos los allí presentes sentíamos el escalofrío de los grandes momentos que influyen poderosamente en la vida de los pueblos.

Nunca se borrará de nuestra memoria aquella emoción y aquel entusiasmo.

Nos sentimos orgullosos de pertenecer a un pueblo como el nuestro que sabe llevar a tan alto grado su civismo y su fe y de tener a un representante tan digno y que tan bien sabe comprendernos.

Como se hacía tarde, el doctor Llansó acompañado del jefe del partido señor Ballester, del señor Pons Sitges y de algunos otros amigos, embarcó en el bote automóvil de don Antonio Codina que tuvo la amabilidad de ponerlo a la disposición del diputado por Menorca.

La embarcación, que se había estrenado el día anterior y que resulta un modelo acabado en su género, surcó impetuosa y gallarda aquellas aguas, mientras la multitud prorrumpió en una frenética ovación.

Desde San Antonio se dirigió el bote automóvil a la punta de Calafiguera donde un compacto grupo de correligionarios saludó con entusiasmo al doctor Llansó.

Desde Calafiguera se hizo rumbo a Villa Carlos, resultando su viaje un paseo triunfal.

Numerosos grupos de correligionarios desde las orillas del puerto y desde las embarcaciones que lo surcaban saludaban al diputado por Menorca agitando sus pañuelos y aplaudiendo y vitoreando con frenesí.

Desde aquel momento, comenzó el regreso a la ciudad de la muchedumbre que había asistido a la merienda.

A pesar de ser muchísimos los botes encargados de transportar pasajeros, el regreso se prolongó hasta bien entrada la noche.

La multitud que regresaba se esparció por las calles de la ciudad devolviéndola su animación de los otros días que se había visto interrumpida durante algunas horas.

El resumen de la jornada de ayer es una fiesta magnífica, espléndida, como nunca se había visto aquí y una gran manifestación del civismo de nuestro pueblo y de su entusiasmo por el que debe llevar su representación en las Cortes.

### OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHON  
ALTITUD 43 METROS  
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0° en mms.	750°	752°9
Humedad relativa.	47°	74
Dirección del viento	S.	NE.
Temperatura máxima de ayer.	22°1	
Id. mínima de hoy.	14°0	
Lluvia en 24 horas.	0°0	
Velocidad del viento en idem.	125	
Agua evaporada en idem.	48	

MAURICIO HERNANDEZ,  
Mahón 17 de Mayo de 1910.  
SEMAFORO DE BAJOLI

### BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona  
Cotización del día 14 de Mayo de 1910.  
TELEGRAMA DE LAS 16°30

4% Interior	87°10
5% Amortizable	102°70
Ferrocarril Alicante	98°00
Id. Norte	89°00
Cambio París cheque	107°10 a 80°20
Londres	27°00 a 27°05

ria costosísima, a la mod rna, que es base de su fuerza? ¿Se quiere tener marina? ¿Se quiere tener ferrocarriles secundarios? ¿Se quiere realizar obras de progreso y que avaloren y den salida a las riquezas naturales? ¿Se quiere dotar bien la instrucción pública? ¿Se quiere continuar la política en Marruecos?

Pues hay que gastar en todo ello el dinero necesario.

Y para gastarlo hay que arbitrar recursos.

Estos recursos habrán de obtenerse de dos modos: por medio del crédito y por medio de aumentos tributarios.

En cuanto al uso del crédito, se dice que está puesto al estudio un empréstito de 500 millones, cuyo servicio de intereses y amortización importarian unos sesenta y tres millones de pesetas.

Naturalmente que no se haría de una sola vez, sino que se iría obteniendo en varios años, a medida que las obras, mejoras, reformas, compra de artillería, adquisiciones de material, etc., etc., lo fueran haciendo preciso para los pagos. Y siempre después de discutirse y aprobarse en leyes especiales para cada uno de los ramos, las reformas, proyectos de obras ó de servicios nuevos a que se habría de aplicar y entre los que se debería equitativamente repartir.

Tomaría forma todo esto en la presentación de un presupuesto extraordinario, que acompañaría a los ordinarios de 1911, y en íntima relación con ellos, sería su complemento.

No hay más remedio que realizarlo así, ya por la dependencia natural de unos y otros, ya también, porque ese presupuesto extraordinario vendría a satisfacer atrasos que en los presupuestos normales corrientes ha producido la campaña de Africa, suceso con que no se contaba, y las consecuencias, que debieron oportunamente preverse de algunas leyes y empresas que, aparte de la campaña, planteó la administración conservadora.

Para atender al servicio financiero de este empréstito, y no aceptar por adelantado los déficits anuales como sistema, habría que dotar al Erario de recursos nuevos, creando impuestos ó reforzando algunos actuales.

Y en esta dirección, como quiera que el dinero hay que pedirlo a quien lo tiene, y en los impuestos que afectan a las clases modestas, no se pueden ya extremar los rigores, parece probable, y tiene valiosos partidarios la idea, de acudir al criterio del impuesto progresivo en los tributos que se prestan a él, que, naturalmente, no se prestan todos.

El que más parece prestarse, y que acaso se tome como impuesto de compensación para obtener, con el criterio progresivo, de los capitalistas ricos el contingente tributario a que otras contribuciones no alcanzan, podría ser el impuesto de cédulas personales, llevado con una reglamentación é inspección más rigurosa, acumulando rentas y beneficios de toda clase para graduarlo y gravarlo en gran escala.

Y podría ser que éstas costasen en determinados casos, miles de pesetas y que el monarca pagase por la suya, dando el ejemplo, bastantes miles de duros.

En cuanto al impuesto de consumos, si bien no se podría suprimir de una vez, enfrente de las necesidades grandes de un presupuesto formulado con tales arranques y compromisos de gastos, se intentaría preparar su transformación gradual.

De todo esto se habla. Todo lo dan como cierto ó probable, muy probable, personas que parecen bien enteradas ó que pueden estarlo.

Todo esto se halla puesto al estudio en estos días.

Pero es de tanta gravedad y trascendencia, que no se ha resuelto en definitiva sobre ello; ni se resolverá quizá hasta la proximidad de la representación de los proyectos financieros.

De aquí a dos meses, ó quizá mucho antes, se sabrá ya la definitiva acerca de estas noticias de que se viene hablando al oído entre los financieros y los consiguos de la Bolsa, como de supuesto origen ministerial.

Nosotros, sabiendo cuánto pueden variar las cosas y los proyectos antes de concertarse y aparecer en las columnas de la Gaceta, nos limitamos a hacernos eco de todo ello, nada más que a título de información.»

VENDO LONA especial para fabricación de calzado.

132. Castillo. 132.

## Crónica local

En el vapor correo «Isla de Menorca» embarcará esta tarde para Barcelona nuestro ilustre amigo el Dr. don Federico Llansó, electo Diputado á Cortes por el distrito de Menorca.

Como verán nuestros lectores por los telegramas que en la sección correspondiente publicamos, en la ciudad Condal se prepara al insigne doctor Llansó un entusiasta recibimiento, obsequiándole con un banquete en celebración del triunfo alcanzado en las elecciones últimamente celebradas, lo cual demuestra las muchas simpatías de que justamente goza nuestro Diputado en aquella capital.

Deseamos al Dr. Llansó tenga una feliz travesía.

En las excursiones que ha efectuado por las poblaciones de esta isla nuestro diputado electo señor Llansó, se ha servido del automóvil del señor Sturla quien ha demostrado ser un consumado chauffeur.

Extraordinariamente concurrido se vio el baile celebrado en la noche del domingo último en el Casino de «Obreros de Unión Republicana» resultando una velada animadísima que transcurrió en medio de la mayor expansión y alegría prolongándose hasta la madrugada.

Los bailables fueron ejecutados por escogida banda de música y en ellos tomaron parte tan crecido número de parejas que se hacía difícil el dar vueltas por el salón-teatro.

Terminada la contrata, embarcarán esta tarde para Barcelona los artistas The Angel Goutard y señora que con tanto éxito han venido trabajando estos días en el Teatro Principal.

Mañana es esperado de Barcelona un nuevo número de gran atracción cuyo debut se hará en dicho cois o en la noche del próximo jueves alternando con la exposición de vistas fotográficas.

En la Redacción de este periódico se halla depositada una llave grande de puerta que fué hallada ayer en el pla de San Antonio.

Se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Esta tarde á hora de itinerario saldrá de este puerto para el de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Isla de Menorca».

De una correspondencia de Madrid que publica el «Diario de Barcelona» copiamos el siguiente párrafo:

«Lo que desde ahora puede asegurarse es que vendrán muchas actas con protestas graves, circunstancia que unos atribuyen á las coacciones cometidas y otros más benévolos para el ministerio al desconocimiento del texto de la ley. En esta situación espérase con curiosidad suma la intervención del Tribunal Supremo llamado á dictaminar acerca de los poderes de los nuevos representantes del país, opinando muchos que si éste se muestra escrupuloso, tal vez el gobierno llegue á verse en serios aprietos, puesto que las actas protestadas por vicios de nulidad en la elección corresponden á individuos de la mayoría.

Pasajeros llegados ayer mañana á esta procedentes de Palma á bordo del vapor correo «Isla de Menorca».

Don Angel Pujol; Gabriel Ros; Antonio Borell; Francisco Barbará; Juan Monés; Pedro Yll; Catalina Simó; María Lladó; Sebastián Barceló; Francisco Alzina; Vicente Mínguez; Francisco Manent; Juan Oliva; Luis Ferrer; seis soldados; Tomás Guach; Bartolomé Amengual; Jaime Farriol; Juan Mestre; María Pons y un menor y José Martí.—Total 28.

**Aceltes puros de oliva de la acreditada marca REGAS**  
Se recomiendan por su pureza y finura. Pécidos en todos los comercios.  
Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte.  
Especialidad de la casa Regas, bidones, de 4 litros, extra virgen á 9 pesetas. Refino á 8 pesetas y Trompeta á 7 pesetas.

## Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 15, 6'15.

**Oposición de Canalejas**

El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas se ha opuesto á que se autorizara la manifestación que proyectaban celebrar los republicanos madrileños á la salida del mitin que ha de verificarse en la Casa del Pueblo de Madrid, para entregar las actas á los electos diputados de dicho partido.

**Creída del río Besos**

Motivo de las grandes lluvias que han caído estos días sobre la comarca ha experimentado una notable crecida el río Besos ocasionando destrozos.

La fuerza de las aguas arrastró á tres carros con sus caballerías, despareciendo entre aquéllas uno de los carreteros.

**Inauguración de la Exposición**

Se ha verificado en Madrid la inauguración de la Exposición de retratos, á cuyo acto ha asistido mucha concurrencia.

**Declaraciones de Pablo Iglesias**

El jefe del partido socialista y electo diputado á Cortes Pablo Iglesias, confirmando lo que ha manifestado en diversas ocasiones, ha dicho que el programa de los diputados de la conjunción dentro y fuera del parlamento, ha de ser imposibilitar la vida monárquica con el fin de conseguir el advenimiento de la República en el más breve plazo posible.

Después estudiáronse los problemas políticos, económicos y sociales.

**La nota del Vaticano**

El señor Canalejas ha manifestado que espera recibir la nota en que el Vaticano contesta á la que le pasó el Gobierno español relativa á la reforma del Concordato.

Añadió el Presidente del Consejo que si bien no conoce el texto íntegro de la referida respuesta, sabe está redactada en términos iguales á los que contenía la que se pasó al señor Maura.

Este asunto promete dar mucho juego.

**Regreso del señor Ortega**

Ha regresado á Madrid el candidato republicano don Leonardo Ortega, al que como es sabido han arrebatado el acta los caciques de Granada, mereciendo que el pueblo protestara de tal acto de rapiña con un paro general.

**Moret y Canalejas**

Ha sido comentadísima la conferencia celebrada entre los señores Presidente del Consejo de Ministros y don Segismundo Moret.

Después de esta entrevista el señor Canalejas celebró otra conferencia con el señor Montero Ríos.

**La presidencia del Senado**

Dícese que el señor Montero Ríos persiste en rehusar ocupar la presidencia de la Alta Cámara.

**Indultos**

Se hallan ya ultimados los expedientes para la concesión del indulto al ex-auditor de la Armada señor Macías del Real.

Dicha gracia se hará extensiva á los presos por los sucesos políticos de Alcalá del Valle.

**Consejo de Ministros**

Se ha celebrado consejo de Ministros que ha durado tres horas.

El de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones dió cuenta de los trabajos que había realizado cerca del señor Moret para conseguir que éste aceptara la presidencia del Congreso.

El señor Canalejas manifestó que había terminado el estudio de los presupuestos en lo que se refiere á la reforma tributaria.

**Ministro de viaje**

El Ministro de Fomento señor Calbetón irá á Bilbao con el fin de asistir á la inauguración de la Exposición.

**El encasillado**

Ha quedado terminado el encasillado de los futuros senadores.

Continúan las vistas del señor Canalejas para la cuestión de las presidencias de las Cámaras.

**Actas graves**

Dícese que pasarán al Tribunal Supremo un centenar de actas graves de diputados que han resultado elegidos en las últimas votaciones.

**Loubet atropellado**

Telegrafían de París que el ex-presidente de la República francesa Mr. Loubet fué atropellado por un coche, resultando herido levemente.

**Estado de guerra**

Cablegrafían de la Argentina que el Gobierno ha declarado el país en estado de guerra en vista de la amenaza que se hacía de declararse la huelga general.

**Viaje del Rey**

En el sud-expreso marcha hoy en dirección á Londres el Rey don Alfonso, para asistir á los funerales de su tío Eduardo VII.

Barcelona 16, 6'15.

**Declaraciones del señor Salillas**

El Diputado republicano por Madrid ilustre Doctor Salillas, afecto á la política del señor Lerroix, ha declarado que el actual momento histórico entraña una enorme trascendencia.

Los españoles que han votado los candidatos republicanos han conmemorado dignamente el centenario de las gloriosas Cortes de Cádiz.

Ahora el pueblo español liquidará o las las iniquidades cometidas desde los tiempos de Fernando VII.

El Doctor Salillas añadió que en las Cortes abordará una amplia reforma penitenciaria.

**La Asamblea Republicana**

Los organizadores de la Asamblea republicana que debe celebrarse en Madrid para constituir el partido republicano único, han acordado apazar la fecha de la celebración de dicha Asamblea á causa de la escasez del tiempo para enviar representantes de las provincias.

**Mitin republicano**

Telegrafían de Madrid que se ha celebrado un grandioso mitin republicano en el Frontón Central.

Dicho local se hallaba adornado con banderas y vendose completamente atestado de concurrentes, entre los que reinaba grandísimo entusiasmo. El público prorrumpió en frenéticos aplausos á la llegada de los oradores.

Abrió el mitin el señor Talavera, el cual en nombre de la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid felicitó al pueblo y á los diputados por el grandioso triunfo obtenido el domingo último.

Hizo grandes elogios de los socialistas que han luchado denodadamente por el triunfo de la candidatura popular.

Terminó su discurso el señor Talavera excitando á todos á trabajar para lograr la supresión del odioso impuesto de consumos.

El señor Pi y Arsuaga, Diputado federal, manifestó que el principal empeño de la minoría republicana del Congreso debe consistir en impedir que se arrebatasen las actas á diputados republicanos electos por la voluntad del pueblo y vengar cumplidamente á los que se vieron burlados por las coacciones, por los sobornos y por los tupinazos.

El señor Soriano dijo que más eloquentemente que todos los discursos hablan los cuarenta y dos mil votos que dieron el triunfo á los republicanos madrileños.

Añadió el señor Soriano que tanto él como el señor Lerroix han olvidado sus antiguos agravios en bien de la causa republicana y que están ya perfectamente unidos por el gran sacerdote Galdós.

Terminó diciendo que es preciso convertir el Congreso en un campo de batalla.

El diputado radical señor Salillas abogó por la unión estrecha de todos los republicanos.

Después habló el jefe de los republicanos progresistas Doctor Esquerdo expresando la admiración que le produjo el pueblo en la lucha del día ocho de Mayo.

Afirmó que los diputados republicanos defenderán con tesón á sus compañeros que aparecen derrotados gracias á haber sido burlada la ley.

Terminó dirigiendo un elogio al Ejército al que considera desposado con la libertad.

El Diputado socialista Pablo Iglesias dijo que la victoria de la candidatura popular representa la derrota del odiado Maura, y de quien se encubre con la máscara democrática cuando está incondicionalmente al servicio de los palatinos.

Con la brillante victoria del domingo último, dijo Pablo Iglesias, nos hemos hecho dignos de la Europa progresiva.

Leyóse una carta de D. Benito Perez Galdós en la que hace constar que el sentimiento monárquico del pueblo de Madrid era un fantasma que se ha desvanecido ahora totalmente.

Todos los que tomaron parte en el mitin fueron ovacionados.

Al finalizar el acto el entusiasmo del público era inmenso.

Más de quince mil hombres entonaron la Marsellesa.

Después marchó una comisión á la Casa de Pueblo para hacer entrega de las actas á los diputados electos.

Durante el trayecto hubo muchos vivas y muchos aplausos.

Las autoridades adoptaron imponentes precauciones para evitar que se llevara á cabo una manifestación.

**Mitins y manifestaciones**

Los republicanos de Santander llevaron á cabo ayer una grandiosa manifestación.

En Calatayud se celebró un mitin que se vio muy concurrido usando de la palabra el señor Dicenta.

En Sevilla hubo también otro mitin en el que tomó parte el señor Montes Sierra.

El diputado republicano radical don Avaro de Abaroz llegó ayer á Oviedo siendo recibido con gran entusiasmo.

Organizóse una manifestación á la que asistió un gentío inmenso.

Barcelona 17, 6'15.

**Esperando al doctor Llansó**

El diario monárquico de esta capital *El Noticiero Universal* anuncia que los amigos que tiene el doctor Llansó en Barcelona le obsequiarán con un banquete para celebrar la victoria que ha obtenido.

La mayoría de los periódicos publican la noticia de que el diputado por Menorca llegará mañana, miércoles, á Barcelona.

**Regreso**

Ha llegado á esta capital el diputado republicano señor Sol y Ortega.

**Fiestas deslucidas**

Continúa el temporal. La lluvia ha deslucido la fiesta de San Isidro que se celebró ayer en Madrid.

Por la misma causa se han visto también muy desanimadas las fiestas que se celebran en esta capital.

**El cometa de Halley**

Telegrafían de París que el ilustre astrónomo Camilo Flammarion ha di-

cho que el Asá soportará el choque con el cometa de Halley; pero que dicho choque será completamente inofensivo.

La parte que comprende al Japón y á la Australia verán al cometa delante del Sol.

Según dicho astrónomo la temperatura no sufrirá ninguna elevación ni ocurrirán fenómenos naturales. El terrible cianógeno que forma parte de la cola del cometa no puede penetrar en la atmósfera de nuestro planeta.

En Londres esperan el paso de Halley con toda tranquilidad.

Dicen los sabios que la cola sólo podría producir perturbaciones atmosféricas.

En Roma los campesinos están haciendo rogativa para que Dios los aleje de todo peligro.

Los astrónomos de Nueva York afirman que el cometa pasará in que casi nos apercebamos.

**Manifestación sangrienta**

Comunican de Valencia que ayer llegó á dicha ciudad el diputado republicano D. Rodrigo Soriano.

El numerosísimo público que aguardaba su llegada organizó una imponente manifestación que trató de disolver la policía dando varias cargas que fueron rechazadas por los manifestantes.

Legan detalles incompletos, pero se sabe que resultó muerto el teniente de Seguridad señor Escudero, y que hubo además muchos heridos y contusos.

Se sabe también que hay algunos detenidos.

**El General Weyler**

Un íntimo amigo del Capitán General de Cataluña D. Valeriano Weyler asegura que este señor, coincidiendo con la apertura de las Cortes, abandonará el mando que desempeña.

**Licencias**

Se asegura que el día 25 del corriente se concederá licencia ilimitada á los soldados que se hallen en el tercer año de servicio, y licencia trimestral á los que se hallen dentro del segundo año.

**La presidencia del Congreso**

Se insiste en que el actual Ministro de Instrucción Pública señor Conde de Romanones ocupará la presidencia del Congreso.

**Consejo**

Mañana debe celebrarse Consejo de Ministros.

**El escrutinio en Tenerife**

Telegrafían de Tenerife que el escrutinio general de las elecciones de diputados duró veinte y siete horas seguidas siendo proclamados los señores Domínguez, Sol y Ortega y Cobian.

**El viaje del Rey**

Dicen de Burdeos que ayer pasó por dicha ciudad el rey don Alfonso recibiendo la visita del sabio doctor Moore.

Después siguió su viaje á París.

**El entierro del Rey Eduardo**

Telegramas llegados de Londres anuncian que el n.º X Rey y Jorge V. ha recibido la visita del ex-presidente de la República de los Estados Unidos Mr. Teodoro Roosevelt.

La policía inglesa adopta grandes precauciones ante la llegada de los príncipes y soberanos que deben asistir al entierro del Rey Eduardo.

**Huelgas**

En Buenos Aires se han declarado algunas huelgas parciales las cuales revisten alguna gravedad.

Han ocurrido diversos choques entre los huelguistas y la policía, resultando muchos heridos.

Los huelguistas han asaltado las redacciones de algunos periódicos

**AGUA DE CISTERNA.**—Se vende al precio de 1'50 pesetas la cuba de 40 jarras en la calle de la Infanta número 191 cientes Circo Colón) sirviéndose á domicilio dirigiéndose á don Rafael Massa.

Tipografía Mahonesa, Calle 45.—MAHONA

**PULPA DE REMOLACHA.**—Se ende de seca y melazada en el almacén de Domingo Estrada, Rampa de la Abundancia, n.º 37 (mueile).

**PARA VENDER.**—Lo está una casa situada á la entrada de la carretera nueva de Mahón á Ciudadela que tiene una puerta á la carretera marcada con el número 146 y la otra puerta á la Calle del Sol marcada con el núm. 84. Informarán: Calle Nueva, 16.

**PARA ALQUILAR.**—Lo están los bonitos altos de la casa calle de San Elias número 19. Informarán en la calle del Castillo número 110.

**PARA VENDER.**—Lo está un huerto (picadero) situado en la calle de San Juan. Para informes, San Lorenzo, 21.

**HERRAMIENTAS.**—Útiles para platero se venden Calle de San José número 41 Mahón.

**ALGARROBAS.**—Procedente de Málaga y Mallorca, de superior calidad se venden en el almacén de don Juan Penedas, (Muelle) á 13'50 pesetas los 100 kilos.

**VIÑA PARA VENDER.**—Lo está una situada en la calle de San Clemente, toda sembrada de árboles frutales. Informes: Norte, 11.

**SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN**

**ESPEJOS -- ESPEJOS**

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

**SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS**

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

**Nuevo Taller de carpintería y ebanistería**

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos de! ramo Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

Aviso á los que padecen de la vista

**Lassalle (óptico) Cisbert**

Calle Nueva, 41.—MAHÓN

Variado y completo surtido de objetos de óptica, gafas, lentes, cristales brik y los perfeccionados blutes ordenados por los mejores oculistas: gafas y lentes con cristal roca, armazones de oro, semil-oro, níquel, plata y acero.

Gran colección de gemelos para teatro.

Anteojos de larga vista, barómetros, termómetros para médicos, lupas de relojera, cuenta hilos, seda y metálicos, cadenas de oro americano, estuches de todas clases, impertinentes de conchas para señoras y señoritas.

Gemelos cartera á la mifion para señoras y caballeros.

Todo á precios económicos.

Se hacen composturas en objetos de óptica.

Para mayor comodidad de los que deseen obtener algunos de los objetos expresados pueden dar aviso á la

Calle Nueva, num. 41

y pasará á domicilio.

Sólo por quince días.

Calle Nueva, núm. 41.

**Tipografía Mahonesa**

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

**Librería**

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

**Musica**

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos e Partituras e Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Ultimamente hemos recibido las siguientes:

**Zarzuela**

Partituras y piezas sueltas

- |                          |                                   |
|--------------------------|-----------------------------------|
| L'eo.—El método Gorrir.  | Serrano.—La alegría del batallón. |
| » —Los hombres alegres.  | Penella.—Las gafas negras.        |
| » —La República de amor. | » —Corpus Christi.                |
| » —Ninfas y sátiros.     | » —Día de Reyes.                  |
|                          | » —Pura la cantora.               |

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Nogueras.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas *El perro hico, Moros y cristianos, El iluso Cañizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz* y otras.

Papel pautado de todas clases.

Taller de Escultura Decorativa

DE

**Domingo Brunet Guyás**

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión, núm. 17.—MAHÓN

**Nueva Tertulia Ciclista**

**Antonio Ricci**

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan á precios económicos.

**REMININGTON**  
La primera máquina de escribir que se conoció

La mejor marca del mundo

Última paabra de la mecánica en máquinas de escribir

Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse á D. JUAN BAÑA LOPEZ

**PARA VENDER.**—Lo está la casa compuesta de bajos y altos con pozo y cisterna y huerto, sita en el pueblo de Villa-Carlos calle de San Pedro número 50, cercana á la miranda de Calafons. Para informes: Mayor n.º 95 de dicho pueblo.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.

LA ROPA QUE VISTE  
A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA  
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA  
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MÁQUINAS PARA COSER,  
ES LA  
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

0000 mundo. 0000



CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN.

**RÉGIMEN MUNICIPAL**

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

y la

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguín, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviola, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

**RELOJ ORIÓN** REFINADO CRONOMETRICA

VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS